第4题　离子大量共存

复习建议：1课时(题型突破＋习题共1课时)
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命题调研　(2011～2020十年大数据)

	2011～2020十年考点分布图
	核心素养与考情预测
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	核心素养：宏观辨识与微观探析 变化观念 

	
	考情预测：预测在2021高考中，依然以限制条件下给定离子能否大量共存的判断为主，关注常见离子稳定的存在的酸碱性介质、氧化还原性环境和是否生成沉淀、弱电解质等的认识。


【江苏高考卷】
1.(2020·江苏化学，4)常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.0.1 mol·L－1氨水溶液：Na＋、K＋、OH－、NOeq \o\al(－,3)
B.0.1 mol·L－1盐酸溶液：Na＋、K＋、SOeq \o\al(2－,4)、SiOeq \o\al(2－,3)
C.0.1 mol·L－1 KMnO4溶液：NHeq \o\al(＋,4)、Na＋、NOeq \o\al(－,3)、I－
D.0.1 mol·L－1 AgNO3溶液：NHeq \o\al(＋,4)、Mg2＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
解析　氨水中，Na＋、K＋、OH－、NOeq \o\al(－,3)彼此不反应，能大量共存，A项正确；盐酸中的H＋能与SiOeq \o\al(2－,3)结合生成H2SiO3沉淀，B项错误；KMnO4溶液具有强氧化性，具有还原性的I－不能大量存在，C项错误；AgNO3溶液中的Ag＋能与Cl－反应生成AgCl沉淀，二者不能大量共存，Ag＋与SOeq \o\al(2－,4)生成微溶物Ag2SO4，Ag＋与SOeq \o\al(2－,4)不能大量共存，D项错误。

答案　A

2.(2019·江苏化学，4)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.0.1 mol·L－1 NaOH溶液：Na＋、K＋、COeq \o\al(2－,3)、AlOeq \o\al(－,2)
B.0.1 mol·L－1 FeCl2溶液：K＋、Mg2＋、SOeq \o\al(2－,4)、MnOeq \o\al(－,4)
C.0.1 mol·L－1 K2CO3溶液：Na＋、Ba2＋、Cl－、OH－
D.0.1 mol·L－1 H2SO4溶液：K＋、NHeq \o\al(＋,4)、NOeq \o\al(－,3)、HSOeq \o\al(－,3)
解析　A项，题给四种离子在碱性条件下均能大量存在，正确；B项，MnOeq \o\al(－,4)可以氧化Fe2＋，错误；C项，COeq \o\al(2－,3)与Ba2＋会发生反应生成BaCO3沉淀，错误；D项，H＋可以与HSOeq \o\al(－,3)反应生成SO2，且酸性条件下NOeq \o\al(－,3)会氧化HSOeq \o\al(－,3)生成SOeq \o\al(2－,4)，错误。

答案　A

3.(2018·江苏化学，4)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.0.1  mol·L－1KI溶液：Na＋、K＋、ClO－、OH－
B.0.1  mol·L－1Fe2(SO4)3溶液：Cu2＋、NHeq \o\al(＋,4)、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)
C.0.1  mol·L－1HCl溶液：Ba2＋、K＋、CH3COO－、NOeq \o\al(－,3)
D.0.1  mol·L－1NaOH溶液：Mg2＋、Na＋、SOeq \o\al(2－,4)、HCOeq \o\al(－,3)
解析　ClO－与I－能发生氧化还原反应，A项不符合题意；H＋与CH3COO－会结合成弱电解质CH3COOH，C项不符合题意；OH－与Mg2＋反应生成Mg(OH)2沉淀，OH－与HCOeq \o\al(－,3)反应生成COeq \o\al(2－,3)和H2O，D项不符合题意。

答案　B

4.(2017·江苏化学，9)常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.无色透明的溶液中：Fe3＋、Mg2＋、SCN－、Cl－
B.eq \f(c（H＋）,c（OH－）)＝1×10－12的溶液中：K＋、Na＋、COeq \o\al(2－,3)、NOeq \o\al(－,3)
C.c(Fe2＋)＝1  mol·L－1的溶液中：K＋、NHeq \o\al(＋,4)、MnOeq \o\al(－,4)、SOeq \o\al(2－,4)
D.能使甲基橙变红的溶液中：Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、HCOeq \o\al(－,3)
解析　A项，无色溶液中，有色离子(Fe3＋)不能大量存在且Fe3＋与SCN－不能大量共存；B项，溶液呈碱性，四种离子能大量共存；C项，Fe2＋与MnOeq \o\al(－,4)发生氧化还原反应而不能大量共存；D项，溶液呈酸性(pH<3.1)，HCOeq \o\al(－,3)不能大量存在。

答案　B

5.(2016·江苏化学，12)制备(NH4)2Fe(SO4)2·6H2O的实验中，需对过滤出产品的母液(pH<1)进行处理。室温下，分别取母液并向其中加入指定物质，反应后的溶液中主要存在的一组离子正确的是(　　)

A.通入过量Cl2：Fe2＋、H＋、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
B.加入少量NaClO溶液：NHeq \o\al(＋,4)、Fe2＋、H＋、SOeq \o\al(2－,4)、ClO－
C.加入过量NaOH溶液：Na＋、Fe2＋、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、OH－
D.加入过量NaClO和NaOH的混合溶液：Na＋、SOeq \o\al(2－,4)、Cl－、ClO－、OH－
解析　Cl2过量，Fe2＋不能大量存在：2Fe2＋＋Cl2 ===2Fe3＋＋2Cl－，A错误；NaClO具有强氧化性，Fe2＋不能大量存在，同时H＋与ClO－生成弱电解质HClO，B错误；Fe2＋、NHeq \o\al(＋,4)与OH－不能大量共存，C错误。

答案　D
[image: image3.png]PRBIZERE »x - e





[image: image4.png]



单一限制条件下的离子共存问题
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解题要点
1.常见溶液的酸、碱性判断
	酸性溶液
	a.pH＜7(25  ℃)或c(H＋)＞c(OH－)。

b.能使pH试纸(紫色石蕊溶液)显红色的溶液。

c.能使甲基橙显红色或橙色的溶液

d.Kw/c(H＋)＝1×10－13  mol·L－1或c(H＋)/c(OH－)＝1×1014的溶液(25  ℃)。

	
	不能和OH－、COeq \o\al(2－,3)(HCOeq \o\al(－,3))、S2－(HS－)、SOeq \o\al(2－,3)(HSOeq \o\al(－,3))、POeq \o\al(3－,4)(H2POeq \o\al(－,4)，HPOeq \o\al(2－,4))、SiOeq \o\al(2－,3)、AlOeq \o\al(－,2)、ClO－、F－、CH3COO－、NOeq \o\al(－,2)等大量共存

	碱性溶液
	a.pH＞7(25  ℃)或c(H＋)＜c(OH－)。

b.能使酚酞溶液显红色(或紫色石蕊溶液显蓝色)的溶液。

c.c(H＋)/c(OH－)＝1×10－12或Kw/c(OH－)＝1×10－13  mol·L－1的溶液(25  ℃)

	
	不能和H＋、NHeq \o\al(＋,4)、Fe2＋、Fe3＋、Zn2＋、Mg2＋、Al3＋、Cr3＋、HCOeq \o\al(－,3)、HS－、HSOeq \o\al(－,3)、H2POeq \o\al(－,4)、HPOeq \o\al(2－,4)等大量共存

	可能为酸性溶液也可能为碱性溶液
	a.与Al反应放出H2的溶液(注：不能为HNO3形成的酸性溶液)。

b.由水电离出的c(H＋)＝1×10－n   mol·L－1 或c(OH－)＝1×10－n   mol·L－1 (常温下n≠7)(说明：n＜7水解显酸性或碱性，n＞7加酸或加碱抑制水的电离)或c(H＋)水·c(OH－)水＝10－26的溶液。

c.与NH4HCO3或(NH4)2CO3等反应放出气体的溶液


2.离子不能大量共存常见类型
	发生复分解反应
	生成沉淀：Ba2＋和SOeq \o\al(2－,4)、COeq \o\al(2－,3)
生成弱电解质：H＋和CH3COO－、ClO－；NHeq \o\al(＋,4)与OH－
生成气体：H＋和HCOeq \o\al(－,3)、COeq \o\al(2－,3)

	发生氧化还原反应：
	Fe2＋与NOeq \o\al(－,3)(H＋)、ClO－、MnOeq \o\al(－,4)；Fe3＋与I－、S2－、SOeq \o\al(2－,3)

	发生络合反应
	Fe3＋与SCN－、C6H5OH

	水解相互促进(有沉淀生成)
	Al3＋与HCOeq \o\al(－,3)、AlOeq \o\al(－,2)；NHeq \o\al(＋,4)、Fe3＋与AlOeq \o\al(－,2)


[精准训练1]　(2020·常州一模)常温下，下列各组离子一定能在指定溶液中大量共存的是(　　)

A.无色透明的溶液：Na＋、Cu2＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
B.Kw/c(H＋)＝1×10－13mol·L－1的溶液：Al3＋、Fe3＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
C.c(Fe2＋)＝1 mol·L－1的溶液：K＋、NHeq \o\al(＋,4)、MnOeq \o\al(－,4)、SOeq \o\al(2－,4)
D.水电离的c(H＋)＝1×10－13mol·L－1的溶液：NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、Cl－、Mg2＋
解析　A项，无色溶液，蓝色的Cu2＋不能大量存在，错误；B项，溶液中c(H＋)＝0.1 mol·L－1，四种离子能大量存在，正确；C项，Fe2＋与MnOeq \o\al(－,4)因发生氧化还原反应而不能大量共存，错误；D项，水的电离受到抑制，溶液可能呈酸性，能大量存在，可能呈碱性，此时Mg2＋、NHeq \o\al(＋,4)不能大量共存，因此不一定，错误。

答案　B

[精准训练2]　(2020·南京盐城一模)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.能使甲基橙变红的溶液：Na＋、Ca2＋、Br－、HCOeq \o\al(－,3)
B.eq \f(c（H＋）,c（OH－）)＝1×10－12的溶液：K＋、Na＋、COeq \o\al(2－,3)、AlOeq \o\al(－,2)
C.0.1 mol·L－1KFe(SO4)2溶液：Mg2＋、Al3＋、SCN－、NOeq \o\al(－,3)
D.0.1 mol·L－1Ca5NH4(NO3)11溶液：H＋、Fe2＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
解析　A项，溶液呈酸性，HCOeq \o\al(－,3)不能大量存在，错误；B项，c(OH－)＝0.1 mol·L－1，溶液呈碱性，能大量存在，正确；C项，Fe3＋与SCN－不能大量共存，错误；D项，H＋、NOeq \o\al(－,3)、Fe2＋因发生氧化还原反应不能大量共存，错误。

答案　B
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多重限制下的离子共存问题
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解题要点
判断离子共存的“三个方向”“一个程序”
1.审题三方向：(1)溶液的颜色，(2)溶液的酸碱性，(3)离子不能大量共存的原因。

2.思维程序
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 [精准训练3]　工业上用盐酸酸化的FeCl3溶液腐蚀铜制线路板，分别取腐蚀后的滤液并向其中加入下列指定物质，反应后的溶液中主要存在的一组离子正确的是(　　)

A.加入过量CuO：Fe3＋、H＋、Cu2＋、Cl－
B.加入过量NaOH溶液：Na＋、Fe2＋、OH－、Cl－
C.通入过量Cl2：Fe3＋、H＋、Cu2＋、Cl－
D.通入过量SO2：Fe3＋、H＋、Cu2＋、SOeq \o\al(2－,4)、Cl－
解析　A项，CuO与H＋不能大量共存；B项，Fe2＋与OH－不能大量共存；D项，Fe3＋与SO2因发生氧化还原反应而不能大量共存。

答案　C

[精准训练4]　常温下，分别取“银镜反应”(少许葡萄糖与过量银氨溶液作用)过滤后的剩余溶液，并向其中加入指定物质，反应后的溶液中主要存在的一组离子(有机物除外)正确的是(　　)

A.通入过量的NH3(g)：Ag＋、NHeq \o\al(＋,4)、NOeq \o\al(－,3)、OH－
B.加入过量 HNO3(aq)：NHeq \o\al(＋,4)、Ag＋、H＋、NOeq \o\al(－,3)
C.通入过量 HCl(g)：[Ag(NH3)2]＋、NHeq \o\al(＋,4)、H＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
D.加入过量NaOH(aq)：[Ag(NH3)2]＋、NHeq \o\al(＋,4)、Na＋、NOeq \o\al(－,3)、OH－
解析　A项，NHeq \o\al(＋,4)与OH－不能大量共存，另NH3过量，Ag＋不能大量存在，生成[Ag(NH3)2]＋；C项，[Ag(NH3)2]＋与H＋、Cl－不能大量共存，生成NHeq \o\al(＋,4)、AgCl沉淀；D项，NHeq \o\al(＋,4)与OH－不能大量共存。
答案　B
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题型解码：
此类试题的解题的步骤，一是分析指定溶液的特性，二是将各选项中的一组离子放入“指定溶液”中，判断离子间是否生成沉淀、气体、弱电解质，是否发生氧化还原等。需要关注(1)溶液中离子存在的条件：如Fe3＋、Al3＋、NHeq \o\al(＋,4)等在强碱性溶液中不能大量存在，ClO－、COeq \o\al(2－,3)、OH－等在强酸性条件下不能大量存在；(2)关注离子的性质，如Fe3＋与SCN－形成红色溶液，Fe3＋、ClO－具有较强氧化性，与强还原性物质不能大量共存；Fe2＋、I－、SOeq \o\al(2－,3)等具有较强还原性，与强氧化性物质不能大量共存等。

素养生成：此类题考查考生对常见离子在水溶液中稳定存在条件的认知水平，以及对离子反应本质的理解程度。要重视对元素化合物性质和电解质溶液理解的学习，养成思维的全面性和深刻性，形成“物质的存在与变化是有条件的”这一基本化学思想。
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1.(2020·无锡一模)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.0.1 mol·L－1的H2SO4溶液：NHeq \o\al(＋,4)、Fe2＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)  

B.0.1 mol·L－1的FeCl3溶液：K＋、Al3＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3) 

C.0.1 mol·L－1的Na2SO3溶液：Ba2＋、K＋、ClO－、MnOeq \o\al(－,4)
D.0.1 mol·L－1的Ba(OH)2溶液：Mg2＋、Na＋、HCOeq \o\al(－,3)、Cl－ 

解析　A项，酸性条件下，Fe2＋与NOeq \o\al(－,3)因发生氧化还原反应而不能大量共存，错误；C项，SOeq \o\al(2－,3)具有较强的还原性，与强氧化性的ClO－、MnOeq \o\al(－,4)不能大量共存，SOeq \o\al(2－,3)与Ba2＋不能共存，错误；D项，OH－与Mg2＋、HCOeq \o\al(－,3) 不能大量共存，错误。

答案　B

2.(2020·镇江一模)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.0.1 mol·L－1 NaHCO3溶液：Na＋、Ba2＋、NOeq \o\al(－,3)、OH－
B.0.1 mol·L－1NaAlO2溶液：K＋、OH－、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
C.常温下，eq \f(c（H＋）,c（OH－）)＝1.0×1012的溶液：Fe2＋、Mg2＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
D.能使淀粉碘化钾试纸显蓝色的溶液：K＋、SOeq \o\al(2－,3)、S2－、Cl－
解析　A项，HCOeq \o\al(－,3)与OH－不能大量共存，错误；C项，溶液呈酸性，酸性条件下Fe2＋与NOeq \o\al(－,3)发生氧化还原反应不能大量共存，错误；D项，溶液具有较强氧化性，SOeq \o\al(2－,3)、S2－具有较强还原性，不能大量存在，错误。

答案　B

3.(2020·南京期初学情调研)常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.澄清透明的溶液中：Fe3＋、Mg2＋、SCN－、Cl－
B.能使甲基橙变红的溶液中：K＋、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
C.c(Ba2＋)＝0.1 mol·L－1的溶液中：K＋、Na＋、COeq \o\al(2－,3)、NOeq \o\al(－,3)
D.eq \f(Kw,c（OH－）)＝0.1 mol·L－1的溶液中：Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、AlOeq \o\al(－,2)、SOeq \o\al(2－,4)
解析　A项，Fe3＋与SCN－不能大量共存，错误；C项，Ba2＋与COeq \o\al(2－,3)因生成BaCO3沉淀而不能大量共存，错误；D项，溶液呈酸性，AlOeq \o\al(－,2)不能大量存在：H＋＋AlOeq \o\al(－,2)＋H2O===Al(OH)3↓，错误。

答案　B

4.(2020·南通期中)常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是(　　)

A.0.1 mol·L－1的Ca(ClO)2溶液中：Na＋、K＋、I－、Cl－
B.eq \f(c（H＋）,c（OH－）)＝10－12的溶液中：Na＋、NOeq \o\al(－,3)、AlOeq \o\al(－,2)、COeq \o\al(2－,3)
C.水电离的c(H＋)＝1×10－13mol·L－1溶液中：Na＋、K＋、NOeq \o\al(－,3)、HCOeq \o\al(－,3)
D.0.1 mol·L－1的KSCN溶液中：Fe3＋、Mg2＋、SOeq \o\al(2－,4)、Cl－
解析　A项，ClO－有强氧化性，与强还原性的I－因发生氧化还原反应而不能大量共存，错误；B项，溶液中c(OH－)＝0.1 mol·L－1，四种离子能大量存在，正确；C项，水的电离受到抑制，溶液可能呈酸性，可能呈碱性，HCOeq \o\al(－,3)均不能大量存在，错误；D项，Fe3＋与SCN－不能大量共存，错误。

答案　B

5.(2020·南京盐城二模)常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.澄清透明的酸性溶液中：Fe3＋、Cu2＋、SCN－、SOeq \o\al(2－,4)
B.能使酚酞变红的溶液中：K＋、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
C.eq \f(Kw,c（H＋）)＝10－12 mol·L－1的溶液中：Na＋、Al3＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
D.c(HCOeq \o\al(－,3))＝0.1 mol·L－1的溶液中：H＋、Mg2＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
解析　A项，Fe3＋与SCN－反应生成配合物不能大量共存，错误；B项，酚酞变红色，说明溶液呈碱性，NHeq \o\al(＋,4)不能大量存在，错误；C项，溶液中c(H＋)＝0.01 mol·L－1，四种离子能大量存在，正确；D项，H＋与HCOeq \o\al(－,3)不能大量共存，错误。

答案　C
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单项选择题
1.(2020·苏州期中调研)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.0.1 mol·L－1 Na2CO3溶液：K＋、Ba2＋、ClO－、OH－
B.0.1 mol·L－1 HCl溶液：Na＋、Al3＋、SOeq \o\al(2－,4)、Br－
C.0.1 mol·L－1 FeSO4溶液：H＋、Na＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
D.0.1 mol·L－1 KOH溶液：NHeq \o\al(＋,4)、Na＋、COeq \o\al(2－,3)、SOeq \o\al(2－,4)
解析　A项，Ba2＋与COeq \o\al(2－,3)生成BaCO3沉淀而不能大量共存，错误；C项，酸性条件下，Fe2＋与NOeq \o\al(－,3)因发生氧化还原反应而不能大量共存，错误；D项，NHeq \o\al(＋,4)与OH－不能大量共存，错误。

答案　B

2.(2020·盐城期中考试)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.饱和氯水：Na＋、Fe2＋、Br－、SOeq \o\al(2－,4)
B.0.1 mol·L－1氨水：NHeq \o\al(＋,4)、K＋、CH3COO－、NOeq \o\al(－,3)
C.0.1 mol·L－1NaClO溶液：K＋、Ba2＋、OH－、S2－
D.0.1 mol·L－1NH4HSO3溶液：Na＋、K＋、MnOeq \o\al(－,4)、SOeq \o\al(2－,4)
解析　A项，饱和氯水中含有较多Cl2，能与Fe2＋、Br－发生氧化还原反应，错误；C项，ClO－具有强氧化性，与强还原性的S2－发生氧化还原反应而不能大量共存，错误；D项，HSOeq \o\al(－,3)具有较强还原性，与强氧化性的MnOeq \o\al(－,4)发生氧化还原反应而不能大量共存，错误。

答案　B

3.(2020·南通泰州一模)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.0.1 mol·L－1 HCl溶液：NHeq \o\al(＋,4)、Na＋、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)
B.0.1 mol·L－1 KOH溶液：Na＋、Ca2＋、AlOeq \o\al(－,2)、SiOeq \o\al(2－,3)
C.0.1 mol·L－1  NaHCO3溶液：K＋、Cu2＋、OH－、MnOeq \o\al(－,4)
D.0.1 mol·L－1  NaClO溶液：Mg2＋、Fe2＋、I－、S2－
解析　B项，Ca2＋与SiOeq \o\al(2－,3)生成CaSiO3沉淀而不能大量共存，错误；C项，Cu2＋、HCOeq \o\al(－,3)与OH－不能大量共存，错误；D项，强氧化性的ClO－与强还原性的Fe2＋、I－、S2－不能大量共存，错误。

答案　A

4.(2019·徐州高三考前模拟)室温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是(　　)

A.无色透明的溶液中：K＋、NHeq \o\al(＋,4)、S2－、ClO－
B.与Al反应能产生H2的溶液中：Na＋、Cu2＋、NOeq \o\al(－,3)、I－
C.使甲基橙变红的溶液：Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,3)、Cl－
D.c(H＋)/c(OH－)＝1×10－12的溶液：K＋、AlOeq \o\al(－,2)、COeq \o\al(2－,3)、Na＋
解析　A项，S2－与ClO－发生氧化还原反应而不能大量共存，错误；B项，若酸性溶液，NOeq \o\al(－,3)、H＋、I－发生氧化还原反应，同时与Al反应不生成氢气，若碱性溶液，Cu2＋不能大量存在，错误；C项，溶液呈酸性，SOeq \o\al(2－,3)不能大量存在，错误。

答案　D

5.(2019·南京三模)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.pH＝2的溶液：Na＋、Fe2＋、I－、NOeq \o\al(－,3)
B.c(NaAlO2)＝0.1   mol·L－1 的溶液：K＋、OH－、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
C.eq \f(Kw,c（OH－）)＝0.1   mol·L－1 的溶液：Na＋、K＋、SiOeq \o\al(2－,3)、ClO－
D.c(Fe3＋)＝0.1   mol·L－1 的溶液：Al3＋、NOeq \o\al(－,3)、MnOeq \o\al(－,4)、SCN－
解析　A项，酸性条件下，Fe2＋、I－与NOeq \o\al(－,3)发生氧化还原反应而不能大量共存，错误；C项，酸性溶液中，SiOeq \o\al(2－,3)、ClO－因生成H2SiO3沉淀和弱电解质HClO而不能大量存在，错误；D项，Fe3＋与SCN－不能大量共存，错误.
答案　B

6.(2020·苏北四市一模)室温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是(　　)

A.0.1 mol·L－1 NaClO溶液：Mg2＋、K＋、HCOeq \o\al(－,3)、I－
B.0.1 mol·L－1 NaCl溶液：Al3＋、K＋、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
C.0.1 mol·L－1 HNO3溶液：Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、COeq \o\al(2－,3)
D.0.1 mol·L－1 KOH溶液：Cu2＋、Ba2＋、CH3COO－、NOeq \o\al(－,3)
解析　A项，ClO－与I－因发生氧化还原反应而不能大量共存，错误；C项，H＋与COeq \o\al(2－,3)反应生成CO2而不能大量共存，错误；D项，Cu2＋与OH－不能大量共存，错误。

答案　B

7.(2019·南通等七市二调)常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.加入苯酚显紫色的溶液：Cu2＋、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、SCN－
B.无色透明的溶液：Na＋、Fe2＋、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)
C.eq \f(Kw,c（OH－）)＝10－12   mol·L－1 的溶液：K＋、Na＋、COeq \o\al(2－,3)、CH3COO－
D.能使酚酞变红的溶液：Mg2＋、Ba2＋、ClO－、I－
解析　A项，溶液中含有Fe3＋，与SCN－不能大量存在；B项，Fe2＋在溶液中呈浅绿色，不能在无色溶液中存在；C项，溶液中c(OH－)＝0.01   mol·L－1，呈碱性，四种离子能大量共存；D项，溶液呈碱性，Mg2＋不能大量存在，同时ClO－、I－因发生氧化还原反应而不能大量共存。

答案　C

8.制备NH4Fe(SO4)2·12H2O的实验中，需对过滤出产品的母液(pH<1)进行处理。常温下，分别取母液并向其中加入指定物质，反应后的溶液中主要存在的一组离子正确的是(　　)

A.加入过量Na2CO3溶液：Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、COeq \o\al(2－,3)、SOeq \o\al(2－,4)
B.加入过量NaOH溶液：Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、OH－、SOeq \o\al(2－,4)
C.加入过量KSCN溶液：K＋、SOeq \o\al(2－,4)、H＋、Fe3＋
D.加入过量Na2SO3溶液：Na＋、Fe3＋、SOeq \o\al(2－,4)、SOeq \o\al(2－,3)
解析　B项，NHeq \o\al(＋,4)与OH－不能大量共存，错误；C项，SCN－过量，Fe3＋不能大量存在，错误；D项，SOeq \o\al(2－,3)过量，Fe3＋被还原，不能大量存在，错误。

答案　D

9.(2020·南通等七市二模)室温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是(　　)

A.c(Al3＋)＝0.1 mol·L－1的溶液：Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、NOeq \o\al(－,3)
B.c(Cu2＋)＝0.1 mol·L－1的溶液：K＋、Ba2＋、OH－、SCN－
C.c(NOeq \o\al(－,3))＝0.1 mol·L－1的溶液：H＋、K＋、I－、Cl－
D.水电离的c(H＋)＝1×10－13mol·L－1的溶液：Na＋、Mg2＋、SOeq \o\al(2－,4)、HCOeq \o\al(－,3)
解析　B项，Cu2＋与OH－不能大量共存，错误；C项，酸性条件下，NOeq \o\al(－,3)氧化I－，不能大量共存，错误；D项，水电离H＋浓度小于1×10－7 mol·L－1，说明水的电离受到抑制，溶液可能呈酸性，可能呈碱性，若呈酸性，c(H＋)＝0.1 mol·L－1，HCOeq \o\al(－,3)不能大量存在，若呈碱性，c(OH－)＝0.1 mol·L－1，HCOeq \o\al(－,3)、Mg2＋不能大量存在，错误。
答案　A

10.(2019·苏锡常镇二模)常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.使pH试纸显蓝色的溶液中：Na＋、Mg2＋、ClO－、HSOeq \o\al(－,3)
B.c(Fe3＋)＝0.1   mol·L－1的溶液中：K＋、NHeq \o\al(＋,4)、SOeq \o\al(2－,4)、SCN－
C.eq \f(Kw,c（OH－）)＝0.1   mol·L－1的溶液中：Na＋、HCOeq \o\al(－,3)、K＋、NOeq \o\al(－,3)
D.0.1   mol·L－1的NaHCO3溶液中：NHeq \o\al(＋,4)、NOeq \o\al(－,3)、Na＋、SOeq \o\al(2－,4)
解析　A项，一是碱性溶液，Mg2＋、HSOeq \o\al(－,3)不能大量存在，二是ClO－与HSOeq \o\al(－,3)发生氧化还原反应而不能大量共存，错误；B项，Fe3＋与SCN－不能大量共存，错误；C项，溶液呈酸性，HCOeq \o\al(－,3)不能大量存在，错误。

答案　D

11.(2020·南通质量调研三)室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是(　　)

A.pH＝2的溶液：Na＋、Fe3＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)
B.c(NaAlO2)＝0.1 mol·L－1的溶液：K＋、H＋、Cl－、SOeq \o\al(2－,4)
C.c(OH－)<eq \r(Kw)的溶液：Na＋、K＋、SiOeq \o\al(2－,3)、ClO－
D.c(Fe2＋)＝0.1 mol·L－1的溶液：Al3＋、NOeq \o\al(－,3)、MnOeq \o\al(－,4)、SCN－
解析　B项，H＋与AlOeq \o\al(－,2)不能大量共存：AlOeq \o\al(－,2)＋H＋＋H2O===Al(OH)3↓，错误；C项，溶液呈酸性，SiOeq \o\al(2－,3)因生成H2SiO3沉淀不能大量存在，ClO－因生成弱酸HClO不能大量存在，错误；D项，Fe2＋与MnOeq \o\al(－,4)不能大量共存，错误。

答案　A

12.(2019·南京考前指导)常温下，下列溶液中各组离子一定能够大量共存的是(　　)

A.8%的H2O2溶液：K＋、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、I－
B.使紫色石蕊试液变红的溶液：Fe2＋、Mg2＋、NOeq \o\al(－,3)、Cl－
C.Kw/c(H＋)＝0.1  mol·L－1的溶液：Na＋、K＋、SiOeq \o\al(2－,3)、NOeq \o\al(－,3)
D.通入足量SO2后的溶液：Na＋、NHeq \o\al(＋,4)、ClO－、CH3COO－
解析　A项，H2O2与I－发生氧化还原反应，I－不能大量存在；B项，酸性条件下，Fe2＋与NOeq \o\al(－,3)发生氧化还原反应而不能大量共存，错误；C项，溶液呈碱性，可以大量共存，正确；D项，SO2具有较强的还原性，与强氧化性的ClO－发生氧化还原反应而不能大量共存，错误。

答案　C

